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Capitolo 2: Fare 19

Insiemi 1

Argomenti: insiemi e operazioni tra insiemi Difficolta:

Prerequisiti: notazioni insiemistiche, prodotto cartesiano, insieme delle parti

Consideriamo 1 seguenti insiemi:

A:{24,g<>}, B:{ZQ,?,h@} C:{OT,Q}

Elencarezéli elementi dei seguenti jgéielni:

<

Insieme Elementi Insieme Elementi Insieme Element1
11| AauB [B&OF| cuB [F237 0| AuBuc [3400F
)| AnB |2 # cna | Oy BncC (4
3| AnBnC ¥ CN(AUB)| ¢ 72} AU(BNC) [25p0 7
2) A\B 4 O B\ A ZACT AAB $OFAT
z| B\C_ [240 C\A % C\ (AU B) )
£) (AUB)AC|258C7 | (AnB)\C| =z (AuC)\(ANC) |2 $ 7
7| (C\A)\B g C\(A\B) | 7 CA(AAB) [§A0,

Stabilire se le seguenti affermazioni (proposizioni) sono vere o faclfe.

Pip. V/F Prop. V/F Prop. V/F
1) 2¢ A 1% T¢A v 2C A F
2) {2 CA v {2} € A F {1,7.9}CC |V
Y ccB F ccc V4 c\CccA v
) ACAUB v ACANB | F BRocc 74
5)| (229€AxB |V | 2Ne€AxB |V | (1,2 €BxA |y
()| (1.2)€eAxB | F |(0,Q)edxA|V ($,2) ¢ A2 F
7| (9,9 eBxB |V |[(0:Q0)EAXC| F ||[(0,0)ednc?| V
2| {2,2} e P(A) Fl {4gtCPA) | v | {4glePd) | V
$) | P(ANB)CP(A) | V A e P(A) V A CP(A) 4
| (2,9)ePA) | F | {2.9)ePA) | F |[{(29}eP(4) ]|V
) PeA F 0 e P(A) v 0 C P(A) V

Capire come sono fatti 1 seguenti insiemi:
A={2z:z e N}, B, = {z?: z € N}, By = {2?:z € Z}, B; = {2?:z € R},
Ci={3z+1:z €N}, C,={3z+1:z R}, Cs={3z+1:2€{2,4,7}},
Di={ne:ImeN n=m?}, Dy={ne:¥YmeN n=m?}.

meN ©,2,5516,.. m&IV - 0,4,5,314. ..
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20 Esercizi di Analisi Matematica 1 — Aggiornato al 5 ottobre 201/

Funzioni 1

Argomenti: iniettivita e surgettivita Difficolta: » *

Prerequisiti: funzioni tra insiemi, funzioni reali elementari

Nella seguente tabella vengono presentate varie “leggi” che talvolta definiscono funzioni
f: A — B tra gli insiemi indicati. Stabilire caso per caso se si tratta di funzioni iniettive e/o
surgettive (e precisare invece quando non si tratta di funzioni).

C

Legge A= B 1/S A— B 1/S A— B 1/S

9| 2= R—R Ts N—N T N—R T
2) | a? R—R — R — Rs S Rso—R |T
3)| < Rso— Ry [LS [0,1] = [0,1] TS Ry — R T
¢)| o Ro—Rso [[S R<o — R<o X =11 =11 |—
)| a3 R—R 1S R>o0 — Rxo TS Z—-Z T
6)| & ||[-11—[-L1 IS N—R | Ro—R |T
IR R—R T R.o—Rso  [LS|(0,1) = (1,+00) [TS
3) | |z —3| R—R — R — Ry S Ro—R | T
| 2° R—R T R — Ry, s Ris—R T
10)| o N—N T Z—7Z >< y A T
) | log, R—R | X R.o — R 3| 01)—=R., LTS
12)| sinz R—R - K~ [-1,1] S o4 —[-11 |—
13)| sinz | [0,7/2] — [0,1] [ES | [-n/2,7/2] — [-1,1] [LS | [-7/2,0]— R |T
A)| sinz || [0,1]—1[0,1] |LT 0,2] — [0,1] S| 0.3=01 |S
1%) | cosz R—R — R — [-1,1)] S [0,7] — [-1,1] .S
46)| cosz || [0,7/2] —[0.1] [TS [0, 7] — [0, 1] X [p1=10p01 |T
I

<

I

14| tanz R—R - (-m/2,7/2) =R TS| (0,7/2) — R
js)|| 2= R—R — 0,7] — R T rR—[1/272
13) | cos(27) R—R - R — [-1,1] AY Ry — R
20)| cos? 22 R—R — 0,7 —[-11] |S| [0,1—=][0,1]
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Funzioni 2

Argomenti: immagine e controimmagine

Prerequisiti: funzioni tra insiemi, funzioni reali elementari

Difficolta: *

In ogni riga della seguente tabella vengono presentate delle funzioni, tutte pensate come
f :R — R. Si chiede di determinare immagine ¢ controimmagine degli insiemi indicati.

22|

Funzione D f(D) E FUE)
z? [-2,1] Co;4] [-2,1] | [-2,4]
z? [1,2] C1,57 1,2 [z )7]
7 -2-1 | 02,67 |[[-2-1 @
(r — 3)2 [0, 1] IRYER [0, 1] £z¢d
52 _3 0.1 | =327 || 0.1 Aol
z + 2| -3,-2] | Cey4d || (1,+) |Foy-3Jufyten)
[l = 3| 1.4 | To,3] (1L,4] |Foo-5uEz (s o)
22 — 3| 3.4} | 6,13} (3,4} %—%,-zﬁ/o,zﬁ,%§
|22 — 3| 1,1 | C% 3] -1,1] [F2-=1uz2]
Vel (-11) | Coj1) (-1,1) | (-4,1)
g R (0,te) R | (~a,t00)
3 01 | (2,3) (0,1) | (~eo0,0)
3 {0,1) 2,33 {0,1} $ 03
22 — 9| 0,2 | Co,23 0.2 | (-e0/2]
9le! (—oc,0] | L2,+e) 2,4] [Fz-2]ul42]
logs(9+ [z +9]) || (~00, —1) & (1,+) | (~o0, +00)
sinz 0,1 | (0,8w2) || (1,4) )
sinz (0,3) (0, 41 (-3,3) | (-/t0)
g R Clz,20 | (2.+x) &
sin 2 (0,2r) | L-2,47] [0,1/2] ¥
V/]cos z] 0,4 | £o,4] 0,4 | (—90/+e)
|sinz — 1| [0, 7] [o/4] {1} $ns3
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Funzioni 3

Argomenti: equazioni con parametro Difficolta: »

Prerequisiti: funzioni tra insiemi, funzioni reali elementari

Determinare gl insieme costituiti dai valori del parametro reale A per cui le seguenti
equazionl hanno. rispettivamente, zero, una, due o mfinite soluzioni (reali distinte).

Equazione 0 sol. 1 sol 2 sol. 5 sol.
1) r? =\ (-, 0) to) (o/ta) 55
2) = ¢ R i 7
P MM=2 (-®;0) t 03 (o/te) 4]

) 8% = \ (~e/e] (01 ) b &

3 logyz = A ;5 K yf }6

Feo-2) U to) ]

AN
)
>
~
N
||

arctanz = A

p

R

NS MS™

») cosP 2% = \ (Fea-4)U(2/t) ¢ & 1,47
8)|  Jx—T]=A (~00) | {03 (0)+e0) &
©)| | —a =2 (~,0) ¢ 30(% +a)| 4
41) logg |z| = A ¢ ¢ R ¢
12) | logg x| = A (—CD/ 0) % 02 (0/7’-00) 92{
B o -le-si=n | Copte)| 3 |(B2)ew) | ¢

W[ |r =1+ ]z —2]=A
|z -1 — |z —2|= A
)| |lx—7-6]=A

=
-
~+~
3
raa)
(XS
A

[, 1) ¢

Co-Dufzte) (-2 2) &
(- a,0) ¢

]
N
™~
N
N

17 T8 = ) (- 2) §23 (2, +em)
’l&) logs(z2 +9) = A (—QD/Z.) {Zg (Z/-Hv)
13) ii['('(‘(_JHQ(I_’IS) =A (_oo/o)()[%-l-a)) Lo, (éa) 56

20) 3¢ = 2% 4 \2 }ﬁ R ¢
2'1) arccos(z +21) = A tf Loy EJ ¢
2) P2_z=)-2) qé %//Z? @\{D?

B e D e,
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Capitolo 2: Fare

Funzioni 4

Argomenti: funzioni pari, dispari. periodiche

Prerequisiti: funzioni tra insiemi, funzioni reali elementari

Difficolta: »

Determinare se le seguenti funzioni sono pari/dispari/periodiche (nel caso di funzioni perio-
diche si richiede di indicare il minimo periodo). Tutte le funzioni si intendono definite sul piu
grande ill.‘ﬂ'if_‘lllé‘gi_l'l cul hanno senso ed a valori in R.

<
=N
-~

Q
A&'

21)

2

Funzione Pari | Disp. | Per. Funzione Pari | Disp. | Per.
45 X | | _ 33 - X N
722 | 33 o o . 733 _ 55 _ < .
22 X — - 733 . X i)
% - == | = [ x |-
|| Sl |Vl X | — | =
|z? — z| — — — 22 — |z X — —_
P-al | X[ == [[eruse-u] x| = |-
sin(z?) X — — sin? x X —_ 7>
sin(z?) —_ X — sin® = — >( 25
cos(z?) D ¢ — — cos® x X — y>)
cos(x?) Py — — cos® x X — 25H
sinzx + cos — — | 2D sin || X | — —
sin | x| X — — | sin z| xX | — o)
cos || X | — |22 | cos z| x< | — %)
sin(sin ) — X |25 sin(cos ) — | X |z
cos(sin ) >< —_ s cos(cos ) >< — Iy
arctan |z| >( — — | arctan z| X | — o
gsinz — | = |z= eosz X | — 25
cos(Tx) X — 25/? tan |z /3| >( — =
9’ X | — | — 32-le] X | — | —
arctan(xr —sinz) || — >< — si11(2|"|} >< — —_
arctan(x —coszx) || — - — sin(27) — — =3
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